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NOTA PREVIA

			El sentido último de las enseñanzas en Derecho es la adquisición de las habilidades propias del razonamiento y de la argumentación jurídica, la identificación de los problemas así como la capacidad para desarrollar un discurso acabado que respalde una determinada solución de forma coherente y sin fisuras. Ciertamente para la resolución de cualquier supuesto es imprescindible el conocimiento de las bases teóricas sobre las que se asienta la elaboración de la respectiva disciplina; en el caso concreto que nos interesa, del Derecho penal. Pero cierto es también que en la práctica de poco vale el archivo memorístico de sus nociones si adicionalmente no concurren aquellas habilidades básicas. No es por ello de extrañar que el aprendizaje de las mismas sea uno de los pilares sobre los que descansa la nueva arquitectura de las enseñanzas universitarias conforme al diseño que impone el paradigma de enseñanza ajustado a las exigencias del Espacio Europeo de Educación Superior.

			En esta tarea cobra un protagonismo indiscutible el tratamiento y discusión de casos prácticos, por ser el mejor banco de pruebas del necesario encuentro entre el bagaje de conocimientos teóricos y la concreta capacidad resolutoria del alumno y, en definitiva, de su talento para las habilidades que reclama para sí el pensamiento y la argumentación jurídica. El presente libro se orienta precisamente a proporcionar al estudiante un material básico en esta tarea, ofreciéndole una batería de supuestos que se prestan al ensayo de las técnicas de argumentación jurídica. El método seguido para su presentación consiste en ofrecer en primer lugar el resumen de un supuesto de hecho real, enjuiciado por una Sentencia, en la mayoría de los casos del Tribunal Supremo, pero también de otras instancias, cuya referencia se indica a pie de página para cada caso. No obstante, los hechos se presentan a veces con simplificaciones o variantes, no sólo en lo que se refiere a los nombres de sus protagonistas o datos identificadores del caso, sino también a la introducción de aspectos o cuestiones cuyo análisis se considera de interés.

			Para encauzar la solución del supuesto, tras el enunciado de cada caso se incorpora un cuadro esquemático con valor indicativo de los distintos aspectos en que debe fijarse el alumno para su resolución. La indicación de estos aspectos no significa, sin embargo, que deban apreciarse necesariamente en el caso en cuestión, puesto que no es la pretensión del libro ofrecer una solución cerrada de cada uno de los supuestos. Lo anterior quiere decir, por ejemplo, que si en el cuadro se indica la atención a la tentativa o a la comisión por omisión, puede que el caso en concreto estos expedientes no sean aplicables, pero el alumno debe pronunciarse al respecto, por tratarse de supuestos que, como mínimo, rozan los límites de su respectiva aplicación.

			Por último, se acompañan como anexos determinados documentos, tanto extractos de Sentencias del Tribunal Constitucional que inciden directamente en la solución de determinados aspectos, como Acuerdos de Pleno del Tribunal Supremo y Circulares de la Fiscalía. Al comienzo del bloque de problemas en que inciden se indica la atención a la mismos.

			La realización de este libro ha sido posible gracias a la colaboración de la Profesora de la Universidad Pablo de Olavide, Silvia Mendoza Calderón, quien ha contribuido decisivamente con sus valiosas opiniones, tanto a la selección de los supuestos como a la identificación de las cuestiones que pudieran ser de interés.

			M.ª DEL CARMEN GÓMEZ RIVERO

			Catedrática de Derecho penal de la Universidad de Sevilla

			 

			
I. PRINCIPIOS DEL DERECHO PENAL

			
				
					
				
				
					
							
							Sobre las normas penales en blanco debe tenerse en cuenta:

							—En relación con los requisitos, la STC 127/1990, de 5 de julio y STC 145/2013, de 11 de julio.

							—En relación con la potestad legislativa de las CCAA, la STC 120/1998, de 15 de junio.

							—En relación con la irretractividad y la competencia de las CCAA, el Auto n.º 395/2004, de 19 octubre.

						
					

				
			

			
				
					
				
				
					
							
							Sobre el principio ne bis in idem:

							—En relación con los presupuestos para apreciarlo debe tenerse en cuenta la STC 2/1981, de 30 de enero, STC 23/2016, de 15 de febrero.

							—En relación con las relaciones de sujeción especial debe tenerse en cuenta la STC 234/1991, de 10 de diciembre y la STC 188/ 2005, de 17 de julio.

							—En relación con la preferencia de órdenes (penal/administrativo) debe tener en cuenta la Sentencia de Tribunal Constitucional 177/1999, de 11 de octubre, 2/2003, de 16 de enero, y STJUE de 20 de marzo de 2018.

						
					

				
			

			
				
					
				
				
					
							
							Sobre el principio de culpabilidad debe tenerse en cuenta la STC n.º 127/2009, de 26 de mayo.

						
					

				
			

			
				
					
				
				
					
							
							Sobre Legalidad penal. STC 37/2018, de 23 de abril.

						
					

				
			

			Caso práctico n.º 1

			Sobre las 10:00 horas del día 3 de julio de 2016, Luis Manuel, ejecutoriamente condenado por un delito contra la flora y fauna autóctona, se encontraba cazando aves haciendo uso de una red y reclamo, método calificado como no selectivo y prohibido por la Ley 14/10, de Caza de Extremadura así como en el artículo 62.3 a) y Anexo VII de la Ley 42/2007 del Patrimonio Natural y la Biodiversidad, en el paraje denominado «El Pico» en el término municipal de Mérida (Badajoz). El cazador, sin autorización legal al respecto, había cazado 18 jilgueros que fueron requisados con el material referido por agentes de la autoridad cuando lo sorprendieron, dando libertad a los animales1.

			
				
					
				
				
					
							
							CUESTIONES A ANALIZAR

						
					

					
							
							Principio de legalidad. Norma penal en blanco

						
					

				
			

			Caso práctico n.º 2

			Juan Manuel, Alonso y Blas, mayores de edad y sin antecedentes penales, arrendaron un local comercial, destinado a Pub, obteniendo licencia para ello, pero sin que constara proyecto de insonorización. Las deficiencias de insonorización y aislamiento acústico del local acarrearon un elevadísimo número de quejas y denuncias, con conocimiento de los responsables del local, ya que los vecinos se veían privados de la posibilidad de descansar y dormir, debido al elevado ruido, así como a las vibraciones que soportaban, procedentes del local. En la vivienda se habían realizado diversas mediciones con sonómetros homologados, arrojando, en todos ellos niveles de ruido por encima —y, en ocasiones, muy por encima— de los permitidos por la Ordenanza Medio Ambiental.

			A pesar de ello, los responsables del local se abstuvieron de llevar a cabo cualquier tipo de medida tendente a corregir los extremos indicados, incumpliendo incluso de modo reiterado el horario de cierre, lo que dio lugar a numerosas denuncias. Por acuerdo de la Xunta de Gobierno Local le fue retirada temporalmente la licencia de actividad realizando supuestamente alguna mejora (pero ninguna tendente a solucionar el problema de ruidos y vibraciones existente), tras lo cual reanudó su actividad, si bien se mantuvieron las mismas circunstancias y con los mismos problemas. La continuidad de la situación motivó la incoación de un expediente sancionador que concluyó con la imposición de una multa de tres mil euros, y la clausura temporal del local por seis meses. A pesar de ello, Juan Manuel, Alonso y Blas continuaron con la actividad, agravándose el estado de salud de una de las vecinas que padecía trastorno ansioso depresivo reactivo a fibromialgia, con motivo de tener que soportar ruidos y vibraciones2.

			
				
					
				
				
					
							
							CUESTIONES A ANALIZAR

						
					

					
							
							Principio de legalidad. Norma penal en blanco

						
					

					
							
							Principio ne bis in idem

						
					

				
			

			Caso práctico n.º 3

			Enrique, Jefe de Brigada de Seguridad Ciudadana de la policía nacional, avisó tres veces a su amigo Esteban, dueño de un pub donde trabajan extranjeras ilegalmente, antes de que la brigada de Extranjería realizara una inspección en la provincia en la que trabajaba Enrique. Finalmente no logró evitar la inspección, que le impuso a Esteban una sanción administrativa. La Fiscalía también abrió una investigación. Asimismo, a Enrique se le abrió un expediente disciplinario3.

			
				
					
				
				
					
							
							CUESTIONES A ANALIZAR

						
					

					
							
							Principio ne bis in idem

						
					

				
			

			Caso práctico n.º 4

			Ramiro obtuvo una licencia municipal para la construcción de un galpón de 50 m2, en muros de piedra, cubierta de teja, y para usos agrícolas. Sin embargo, el Ayuntamiento paralizó la obra por no situarse ésta en el sitio indicado en el plano de situación presentado junto con la solicitud de licencia, ya que allí se hacía constar que se trataba de un suelo no urbanizable normal y la obra realmente se encontraba en terrenos incluidos dentro del espacio natural protegido. Paralelamente, agentes forestales del Servicio de Medio Ambiente Natural procedieron a denunciar a Ramiro porque estaba construyendo una casa a una distancia de 85 metros de la línea de costa y dentro del espacio natural protegido, dando origen a un expediente administrativo por el que se sancionaba a Ramiro con una multa de 6.000 euros. A los tres días de que Ramiro hubiese recibido la notificación de la citada resolución administrativa, nuevamente fue denunciado por los agentes forestales del Servicio de Medio Ambiente Natural, pues proseguía con la construcción, aumentando su volumen y ganando altura4.

			
				
					
				
				
					
							
							CUESTIONES A ANALIZAR

						
					

					
							
							Principio ne bis in idem.

						
					

				
			

			Caso práctico n.º 5

			Fernando, mayor de edad y con antecedentes penales, propietario de un terreno, actuando con el ánimo de obtener un beneficio económico, procedió a la extracción de tierra vegetal en zona colindante con el barranco de un río que llegó a afectar a su cauce, para a continuación realizar una actividad de vertido incontrolado e indiscriminado de materiales de diversa naturaleza sobre el hueco resultante de las extracciones. En concreto, vertió diversos materiales sin seleccionar, todos ellos capaces de producir lixiviados sobre un suelo permeable, sin autorización, ni licencia, ni medida de control alguna.

			Dicha actividad ilegal provocó un daño medioambiental muy significativo, siendo necesario para paliarlo someter el terreno a un complejo proceso de restauración con retirada de residuos, remodelación de los taludes generados, relleno de huecos con material inerte seleccionado y restauración de la cubierta vegetal, entre otros.

			Fernando ejecutó su actividad ilícita pese a que por resolución de la Agencia de Protección de Medio Urbano y Natural se le ordenó la suspensión de toda actividad con los apercibimientos de poder incurrir en un delito de desobediencia. La actividad nunca contó con ninguna clase de autorización administrativa de tipo medioambiental, con infracción manifiesta de la normativa aplicable. Además, en toda ocasión en que se intentó practicar la labor inspectora de la Administración mediante el envío de agentes para informar sobre el estado de la finca y realizar los correspondientes informes, Fernando puso toda clase de impedimentos, negándose a recibir las resoluciones de la Agencia de Protección de Medio Urbano y Natural dictadas en los expedientes administrativos incoados al efecto, así como dificultó e impidió el acceso al lugar en diversas ocasiones de los agentes de policía local, la guardia civil y los agentes de medio ambiente5.

			
				
					
				
				
					
							
							CUESTIONES A ANALIZAR

						
					

					
							
							Principio de legalidad. Norma penal en blanco.

						
					

					
							
							Principio ne bis in idem.

						
					

				
			

			Caso práctico n.º 6

			Una empresa venía realizando vertidos de purines a un arroyo sin contar con la autorización necesaria. Una normativa posterior estableció nuevos plazos para regularizar la actividad.

			
				
					
				
				
					
							
							CUESTIONES A ANALIZAR

						
					

					
							
							Principio de legalidad. Normas penales en blanco. Irretroactividad.

						
					

				
			

			Caso práctico n.º 7

			Eulogio, socio de una entidad mercantil, conoció a posteriori los actos defraudatorios realizados por el administrador único y contable de la sociedad, que no había ingresado debidamente el impuesto del IVA, defraudando a la Hacienda Pública por importe de 150.000 euros6.

			
				
					
				
				
					
							
							CUESTIONES A ANALIZAR

						
					

					
							
							Principio de culpabilidad.

						
					

				
			

			Caso práctico n.º 8

			Al finalizar un partido de fútbol Eduardo, Mario y Adrián participaron en una pelea masiva con los aficionados del otro equipo. Fueron condenados por causar lesiones a otros participantes, aunque no se pudo determinar quiénes habían sido las personas que la habían originado ni qué lesiones exactamente habían causado Eduardo, Mario y Adrián7.

			
				
					
				
				
					
							
							CUESTIONES A ANALIZAR

						
					

					
							
							Principio de culpabilidad.

						
					

				
			

			
II. APLICACIÓN DE LA LEY PENAL

			
A) LEY PENAL EN EL ESPACIO


			Caso práctico n.º 1

			Una red internacional dedicada al tráfico de drogas a gran escala de hachís, formada por individuos no suficientemente identificados y ubicada en Marruecos, a la que pertenecían los acusados de nacionalidad egipcia, proyectó el transporte de un gran alijo de hachís con destino al mercado europeo. El barco pirata puesto en navegación para ello, así como la nave nodriza que había partido de Marruecos, fueron avistadas por el Servicio de Vigilancia Aduanera. Éste observó que ambas embarcaciones estaban realizando un transbordo de mercancías ayudados por unos cabos, arrojando al mar uno de los pesqueros fardos de los habitualmente utilizados para el transporte de la sustancia estupefacientes conocida como hachís en grupos de cinco, que era recogidos por la segunda embarcación, donde se encontraban todos los acusados.

			Una vez realizada dicha operación, ambos pesqueros se separaron, por lo que el operativo de Vigilancia Aduanera decidió el seguimiento del segundo, que era el que había procedido a la carga a bordo de los fardos, comprobándose que dicho pesquero carecía de pabellón, no enarbolando bandera de nación alguna.

			Posteriormente se procedió al abordaje de la embarcación sospechosa y a la inspección del pesquero, a resultas del cual se descubrieron en las bodegas del mismo numerosos fardos que, por su tamaño y envoltura, presentaban el aspecto de los típicos empleados para el tráfico de hachís. En concreto, resultaron ser 654 fardos, con un peso de 16.057,71 kgrs. de hachís, con una pureza media entre el 6,8 y el 12,6%, con una valoración en el mercado ilícito de 24 969.739,05 euros.

			La embarcación utilizada como transporte específico de la droga fue intervenida y depositada en la Aduana de Málaga a disposición de la autoridad judicial8.

			
				
					
					
				
				
					
							
							CUESTIONES A ANALIZAR

						
							
							ARTÍCULOS LOPJ

						
					

					
							
							Principio de justicia universal.

						
							
							Art. 23

						
					

				
			

			Caso práctico n.º 2

			Luis Enrique, ciudadano argentino, fue detenido sin orden de la autoridad competente en un operativo conjunto (fuerzas militares y policiales) y luego fue alojado en un centro clandestino de detención que se improvisó en las dependencias policiales de la División de Infantería de la Policía, donde no existían instalaciones habilitadas regularmente. Posteriormente se simuló una orden de libertad a su favor, cuando en realidad fue el último día que se le vio con vida. Sus familiares presentaron una querella ante la jurisdicción penal española9.

			
				
					
					
				
				
					
							
							CUESTIONES A ANALIZAR

						
							
							ARTÍCULOS LOPJ

						
					

					
							
							Principio de justicia universal.

						
							
							Art. 23

						
					

				
			

			Caso práctico n.º 3

			Máximo, puesto previamente de acuerdo con otras dos personas con la finalidad de obtener un beneficio económico, penetró en una oficina de Correos ubicada en la localidad de Urrugne, sita en la región francesa de Pirineos Atlánticos, y tras conminar a los empleados con un arma de fuego y un cuchillo lograron hacer suyos setenta y ocho mil doscientos sesenta francos, cuyo contravalor en España ascendía aproximadamente a la cifra de 9.000 euros. Seguidamente se dio a la fuga y se refugió en Irún, donde fue detenido por la Policía española10.

			
				
					
					
				
				
					
							
							CUESTIONES A ANALIZAR

						
							
							ARTÍCULOS LOPJ

						
					

					
							
							Principio personal.

						
							
							Art. 23

						
					

				
			

			Caso práctico n.º 4

			Luis, nacional de Panamá, falsificó en dicho país un documento nacional de identidad español, siendo detenido en España tras haber entrado en nuestro país con dicho documento falso11.

			
				
					
					
				
				
					
							
							CUESTIONES A ANALIZAR

						
							
							ARTÍCULOS LOPJ

						
					

					
							
							Principio real o de protección.

						
							
							Art. 23

						
					

				
			

			
B) LEY PENAL EN EL TIEMPO


			Caso práctico n.º 1

			A finales del año 1994 se detectó en España la presencia de una serie de individuos, en su mayoría sirios de nacimiento, que habían adquirido la nacionalidad española en la década de 1980-1990. En principio observaban una conducta aparentemente acorde con la legalidad vigente en España, pero progresivamente empezaron a utilizar sus templos para intentar convencer a los que allí concurrían de la imperiosa necesidad de defender a ultranza sus postulados religiosos e imponerlos por cualquier medio. Para ello pretendían crear un profundo terror colectivo en las sociedades y así conseguir doblegarlas y someterlas a sus postulados.

			Con tal fin reclutaron a individuos pertenecientes, de manera principal, a esa colonia siria en España para enviarlos a campos de entrenamiento, a fin de que recibieran adiestramiento en el manejo de armas y explosivos.

			Con plena conciencia de los fines a alcanzar y de los medios que debían utilizarse, contribuyeron a dicha meta de forma diversa y decisiva los integrantes y colaboradores de la banda, que si bien iniciaron sus actividades en un momento previo a la entrada en vigor del CP de 1995, continuaron las mismas con posterioridad a aquélla, culminando un comando con la participación en 2001 en un importante atentado terrorista12.

			
				
					
					
				
				
					
							
							CUESTIONES A ANALIZAR

						
							
							PRECEPTOS DEL CÓDIGO PENAL

						
					

					
							
							La ley penal en el tiempo. Los delitos permanentes.

						
							
							Art. 2

						
					

				
			

			Caso práctico n.º 2

			Luis realizó durante el año 2002 una serie de abusos sexuales sobre una menor de trece años. Sin embargo, al ser juzgado, se le aplicó la regulación del delito continuado introducida tras la reforma del Código penal realizada por la Ley Orgánica 15/2003, de 25 de noviembre, que contempla una pena más grave para esta figura delictiva13.

			
				
					
					
				
				
					
							
							CUESTIONES A ANALIZAR

						
							
							PRECEPTOS DEL CÓDIGO PENAL

						
					

					
							
							La ley penal en el tiempo. Irretroactividad de la ley penal.

						
							
							Art. 2

						
					

				
			

			Caso práctico n.º 3

			El 10 de julio de 2003 Jacinto le dio una bofetada a su mujer en medio de una discusión conyugal. Fue condenado por un delito del artículo 153 CP, según la redacción dada por la Ley Orgánica 11/2003, de 29 de septiembre, que elevó a delito la figura de la falta de lesiones cuando la víctima se halle vinculada al agresor14.

			
				
					
					
				
				
					
							
							CUESTIONES A ANALIZAR

						
							
							PRECEPTOS DEL CÓDIGO PENAL

						
					

					
							
							La ley penal en el tiempo. Irretroactividad de la ley penal.

						
							
							Art. 2

						
					

				
			

			
C) APLICACIÓN PERSONAL DE LA LEY PENAL


			Caso práctico n.º 1

			Ángel y Serafín, que ostentaban la condición de parlamentarios del Congreso, se vieron involucrados en la investigación de un procedimiento por presunta financiación ilegal de partidos políticos, apropiación indebida y delito de fraude fiscal15.

			
				
					
				
				
					
							
							CUESTIONES A ANALIZAR

						
					

					
							
							Inmunidad parlamentaria.

						
					

					
							
							Petición de suplicatorio.

						
					

					
							
							Aforamiento.

						
					

				
			

			Caso práctico n.º 2

			Óscar, nacional de Rusia y perteneciente al personal administrativo y técnico de la Embajada de la Federación de Rusia en España, fue detenido cuando colisionó en España con otro vehículo presentando graves síntomas de embriaguez16.

			
				
					
				
				
					
							
							CUESTIONES A ANALIZAR

						
					

					
							
							Inmunidad. Inmunidad diplomática.

						
					

				
			

			
III. COMPORTAMIENTO HUMANO. ACCIÓN Y OMISIÓN. CAUSAS DE EXCLUSIÓN

			Caso práctico n.º 1

			Yolanda, consumidora habitual de heroína, cocaína y psicofármacos, conocía desde antiguo a Rocío, la madre de las niñas María y Celia de dos años y de ocho meses de edad respectivamente. Rocío dejaba frecuentemente a Yolanda al cuidado de sus hijas en el domicilio de ésta, vivienda frecuentada por personas drogodependientes, donde a menudo se consumía heroína, circunstancias todas ellas que evidentemente conocía y consentía Yolanda.

			Rocío acordó con Arturo salir a la calle para tratar de efectuar algunas sustracciones, para lo que trasladó a sus dos hijas al domicilio de Yolanda, y, como viera que ésta se encontraba nerviosa, decidió con Arturo comprar una dosis de heroína para que se la inyectara, marchándose a continuación Rocío y Arturo. Yolanda se despreocupó por completo de las niñas, obviando su presencia y dedicándose exclusivamente a satisfacer su adición, consumiendo además de la referida heroína un número mínimo de tres pastillas de Trankimazín, lo que determinó que se sumiera en un estado de absoluta inconsciencia, no ya para vigilar a las niñas, sino incluso para percatarse de lo que ocurría a su alrededor.

			A las 4,39 horas, Rocío, en unión de su compañero sentimental, llevó a su hija María a los servicios de urgencia, donde los facultativos comprobaron que a la menor le habían suministrado morfina y que había sido sometida a brutales ataques sexuales que le provocaron desgarros anales e himeneales. La niña sufrió además de las heridas el síndrome «del niño apaleado», con signos de estrés17.

			
				
					
					
				
				
					
							
							CUESTIONES A ANALIZAR

						
							
							PRECEPTOS DEL CÓDIGO PENAL

						
					

					
							
							Comisión por omisión.

						
							
							Art. 11

						
					

					
							
							Ausencia de acción: estados de inconsciencia.

						
							
					

					
							
							Culpabilidad. Estados de intoxicación.

						
							
							Arts. 20.2, 21.1, 21.2, 21.7

						
					

					
							
							Autoría y participación.

						
							
							Arts. 27, 28, 29

						
					

				
			

			Caso práctico n.º 2

			José Antonio, que prestaba sus servicios como Guardia Civil profesional, bebió una copa de pacharán en la cena, antes de iniciar el servicio de madrugada. Aproximadamente a las cuatro de la mañana, con el recinto semioscuro pero con suficiente visibilidad, se encontraba sentado en el sofá Mateo, compañero de José Antonio. Éste, que se hallaba en un estado de ensoñación onírica o terror nocturno, montó el arma introduciendo el cartucho en la recámara y disparando. El disparo alcanzó a su compañero Mateo en el muslo derecho y en la región abdominal.

			José Antonio tuvo dos episodios aislados de sonambulismo en la infancia, siendo su exploración neurológica y su estudio del sueño de carácter normal, sin que haya sufrido después nuevos estados similares en la fase del sueño. El informe de evaluación psicológica realizado por la Guardia Civil dictaminó que los hechos se llevaron a cabo en estado de sonambulismo durante las fases 3 y 4 NOREM del sueño, en la que no hay pérdida de atonía muscular y se aceleran las fases anabólicas del organismo aumentando la producción de hormonas, proteínas y neurotransmisores. Asimismo los terrores nocturnos aparecen en la primera fase de la noche que coincide con las fases precipitadas18.

			
				
					
					
				
				
					
							
							CUESTIONES A ANALIZAR

						
							
							PRECEPTOS DEL CÓDIGO PENAL

						
					

					
							
							Ausencia de acción: estados de inconsciencia. Movimientos reflejos.

						
							
					

					
							
							Culpabilidad. Estados de intoxicación. Actio libera in causa.

						
							
							Arts. 20.2, 21.1, 21.2, 21.7

						
					

				
			

			Caso práctico n.º 3

			Felipe compareció en calidad de detenido ante el Juzgado Central de Instrucción. Tras leérsele los hechos contenidos en el auto de procesamiento se procedió a celebrar la audiencia sobre medidas cautelares. Felipe padecía una psicosis maníaco depresiva crónica y grave, con tendencia a las oscilaciones cíclicas rápidas. Debido a la situación prolongada de estrés, esta afección se había descompensado y sufrió una reacción explosiva e incontrolable que anuló transitoriamente su capacidad de juicio y razón. En el curso de la misma se dirigió hacia el lugar del estrado en el que se hallaba el Letrado de la Acusación Particular, al tiempo que profería las frases: «Tú sí que no tienes arraigo, eres un terrorista, un hijo de puta», llegando a golpearle con la mano en el mentón izquierdo.

			Pese a ordenarse el inmediato desalojo de la Sala, el acusado se zafó de la fuerza pública, gritando: «esto es una conjura de jueces y perros asquerosos asesinos», «tu hermano sí que está metido en esto», «yo sí estoy sometido a torturas psíquicas», «se me está torturando psíquicamente desde hace mucho tiempo». Inmediatamente después subió de nuevo al estrado, y cogiendo el mástil de la bandera intentó pasar por detrás de los asientos del Ministerio Fiscal, Magistrado y Secretario, hacia el Letrado. Cuando éste huyó hacia el centro de la Sala, Felipe cogió una máquina de escribir, la levantó, gritó, y la lanzó contra el suelo19.
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							PRECEPTOS DEL CÓDIGO PENAL

						
					

					
							
							Ausencia de acción: movimientos reflejos. Actos en cortocircuito.

						
							
					

					
							
							Culpabilidad. anomalía o alteración psíquica.

						
							
							Arts. 20.1, 21.1, 21.7

						
					

				
			

			
IV. TIPO OBJETIVO DEL DELITO

			
A) COMISIÓN POR OMISIÓN


			Caso práctico n.º 1

			Juan y Asunción tenían seis hijos, respecto de los que hacían dejación absoluta de la patria potestad. Un vecino, Diego, conocedor de esa situación, se aproximó a los menores diciéndole a los padres que los llevaría a su casa para darles clases de inglés. Allí les realizaba tocamientos y otros actos de contenido sexual. Los niños comunicaban a sus padres lo que sucedía, pero estos hacían caso omiso de tales manifestaciones, dado que Diego daba dinero a los niños, les compraba cosas de primera necesidad, y hasta los llevó en varias ocasiones al parque y a la playa. De hecho los padres, Juan y Asunción, incluso llevaron en alguna ocasión a sus hijos a casa de Diego20.

			
				
					
					
				
				
					
							
							CUESTIONES A ANALIZAR

						
							
							PRECEPTOS DEL CÓDIGO PENAL

						
					

					
							
							Comisión por omisión.

						
							
							Art. 11

						
					

					
							
							Autoría y participación.

						
							
							Arts. 27 ss.

						
					

					
							
							Delito continuado.

						
							
							Art. 74

						
					

				
			

			Caso práctico n.º 2

			Benito, mayor de edad, fue detenido junto a su amigo Carlos por dos agentes de la Policía Municipal. Una vez que los agentes llevaron a ambos detenidos a comisaría, y tras verificar los trámites legales de filiación y registro, fueron ingresados en los calabozos, en dos celdas distintas y contiguas que se hallaban vacías y de las que Benito ocupó la número 1; asumiendo el policía Samuel, tras acordarlo consensuadamente con su compañero, la función de custodiar a ambos detenidos, una función cuyas obligaciones conocía por experiencia

			Hallándose solo en su celda, Benito, quien hasta entonces no había mostrado ningún síntoma de nerviosismo o de enfermedad, aunque sí de hallarse enfadado con su compañero Carlos, sujetó la camisa que llevaba, y que previamente se había quitado, a la parte superior de los barrotes de la puerta de su celda, anudándola también a su cuello y tirando hacia delante con éste, en un intento de acabar con su vida por ahorcamiento. Sin embargo, desistió del intento tras hablar con Samuel, el cual pasó frente a la puerta del calabozo, y viendo lo que sucedía, se quedó allí hablando con el detenido al menos media hora. Después de comprobar en otras tres ocasiones el estado de Benito, Samuel decidió subir a la primera planta del edificio, para cumplimentar diversos trámites relacionados con la detención de Benito y de su compañero.

			A los pocos minutos, Benito tomó de nuevo su camisa y, tras volver a anudarla a la parte superior de los barrotes de la puerta de su celda, la colocó rodeando su cuello. A continuación dejó caer su cuerpo hacia el suelo, provocando así, de modo voluntario y buscado, su propio ahorcamiento. Veinte minutos más tarde, otro agente de policía bajó a los calabozos, pudiendo observar a Benito en la posición en la que se había quedado, casi sentado en el suelo y con la camisa anudada a los barrotes y el cuello; entrando entonces a la celda para auxiliar al detenido. A su vez Samuel, que seguía trabajando en la primera planta, regresó también a los calabozos inmediatamente, al ser advertido del suceso por sus compañeros. Tras ser trasladado de urgencia al hospital, Benito falleció por una anoxia cerebral, consecuencia del ahorcamiento al que él mismo se sometió21.
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							Comisión por omisión.

						
							
							Art. 11

						
					

					
							
							Tipo subjetivo: imprudencia y dolo eventual.

						
							
							Arts. 138, 142

						
					

				
			

			Caso práctico n.º 3

			Un caluroso día de agosto, Juan Ignacio y su acompañante, Adrián, acudieron a una concurrida playa. Mariano se encontraba en su condición de jefe de playa en la posta central y decidió con arreglo a las condiciones climatológicas colocar de manera adecuada la bandera de color amarilla. A pesar de ello, Juan Ignacio y Adrián, se introdujeron en el mar sabedores de su estado.

			Comoquiera que Juan Ignacio y Adrián se alejaron de la orilla, en un momento dado fueron incapaces de volver a la misma a causa del estado de la mar, sin que Mariano, en actitud descuidada, advirtiese personalmente la situación. Posteriormente, Manuela, que accedía al puesto de trabajo tras acabar el turno de Mariano, fue advertida por un tercero de la existencia de un cuerpo en el mar, lo que le llevó a activar el protocolo de salvamento, que se saldó con el rescate de los dos bañistas, si bien Juan Ignacio ya había fallecido por un edema agudo de pulmón, secundario a asfixia tras sumersión según el informe de autopsia22.

			
				
					
					
				
				
					
							
							CUESTIONES A ANALIZAR

						
							
							ARTÍCULOS CP

						
					

					
							
							Comisión por omisión.

						
							
							Art. 11

						
					

					
							
							Tipo subjetivo: imprudencia y dolo eventual.

						
							
							Arts. 138, 142

						
					

					
							
							Autoría y participación.

						
							
							Arts. 27 ss.

						
					

				
			

			Caso práctico n.º 4

			Cayetano, casado con Amalia, sometió a Lucía y a Mari Paz, ambas hijas biológicas de Amalia, a tocamientos y diversos actos de contenido sexual. Durante estos hechos la madre estaba presente, si bien no realizó ninguna actuación para impedirlos.

			Días después, durante el baño de Clara, hija de Cayetano y Amalia, ambos la introdujeron en agua a elevada temperatura, más de 50 o 60 grados, sin comprobar previamente la temperatura de la misma, provocándole una serie de quemaduras que requirieron tratamiento médico23.
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							Comisión por omisión.

						
							
							Art. 11

						
					

					
							
							Tipo subjetivo. Dolo eventual e imprudencia.
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							Circunstancias modificativas de la responsabilidad criminal: parentesco.
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			Caso práctico n.º 5

			Federico mantenía una relación sentimental con Marta, que aunque casada con Iñigo desde hacía diez años, ya no convivía con el mismo, ostentando Marta a su favor una orden de alejamiento de su marido.

			A pesar de que Marta solamente quería tener contacto con su marido para abordar cuestiones relativas al cuidado de sus dos hijos en común, Iñigo no asumía esta petición, y quería seguir manteniendo una relación sentimental con Marta, por lo que casi diariamente hablaba por teléfono con ella, y la visitaba con mucha frecuencia. Federico tomó la decisión de planear la muerte de Iñigo, contactando con Justino, a quien conocía por estar ambos en el negocio de la madera, y porque el mismo mantenía una relación de amistad con el marido de Marta. Marta sospechaba las intenciones de Federico.

			Una noche, Federico y Justino acordaron en un bar cómo iban a acabar con la vida de Íñigo, ofreciendo el primero al segundo una importante cantidad de dinero a cambio de que matase al marido de su novia.

			Justino aceptó la propuesta, y llamó a Iñigo para ir juntos a comprar droga, quedando en un lugar apartado a las afueras de la ciudad. Iñigo se montó en el coche de Justino, quien se dirigió a una fábrica abandonada con la excusa de comprar la droga. Tras bajar ambos del coche y poco después de comenzar a caminar, Justino sacó un arma y sin mediar palabra, aprovechando que Íñigo estaba de espaldas, le propinó un cercano y certero disparo en la nuca, acabando en el acto con la vida de su amigo24.
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							ARTÍCULOS CP

						
					

					
							
							Comisión por omisión.

						
							
							Art. 11

						
					

					
							
							Tipo subjetivo: imprudencia y dolo eventual.

						
							
							Arts. 138, 139, 140, 142

						
					

					
							
							Autoría y participación.

						
							
							Arts. 27 ss.

						
					

				
			

			
B) RELACIÓN DE CAUSALIDAD E IMPUTACIÓN OBJETIVA


			Caso práctico n.º 1

			Gustavo y Braulio, de nacionalidad rumana, tras practicar un agujero en la pared medianera, penetraron en un establecimiento comercial dedicado a la venta de prendas deportivas, apoderándose de 350 euros que se encontraban en la caja registradora y de diversas prendas deportivas que fueron tasadas pericialmente en 4.718 euros.

			Otro día, cuando Crescencia, que regentaba un restaurante, accedía al ascensor de su vivienda que conecta el garaje comunitario a su domicilio, se vio sorprendida por la presencia de dos personas que, saliendo del ascensor, ocultaban sus rostros con unos pasamontañas que solo permitían ver sus ojos y boca. El primero de ellos, Gustavo, le golpeó fuertemente en el rostro, haciéndola caer al suelo y colocándose sobre ella, pisando con sus piernas los brazos de Crescencia, lo que le impedía realizar cualquier movimiento. En esta posición continuó golpeándola, a la vez que intentaba meterle algo en la boca y amordazarla con cinta aislante o de embalar para impedir que pidiese auxilio, y de la misma forma intentó atarle las manos con la cinta indicada, sin conseguir ni una cosa ni otra debido a la resistencia de la mujer. Mientras tanto, Braulio golpeaba con patadas a Crescencia. Ambos asaltantes huyeron del lugar ante la llegada de un automóvil al garaje, no sin antes apoderarse de las pertenencias de la misma valoradas en 1.300 euros. Como consecuencia de la agresión, Crescencia sufrió lesiones consistentes en policontusiones, traumatismo facial y fractura del suelo orbitario derecho, con hematoma subperiostico, estableciendo el informe médico forense de sanidad que dichas lesiones precisaron para su sanidad «tratamiento quirúrgico de la fractura del suelo orbitario consistente en reducción y colocación de placa de PDS., con cierre por planos, controles oftalmológicos de la diplopía y reconocimientos médicos forenses ulteriores.

			Una tarde, cuando José Daniel procedía a cerrar su bar, penetraron en su interior Gustavo y Braulio y golpearon y derribaron al suelo a José Daniel, procediendo a amordazarlo y atarlo de pies y manos. Para ello introdujeron en su boca un calcetín, tapándole posteriormente la boca con cinta adhesiva transparente, cinta que utilizaron asimismo para atar las manos de José Daniel, cruzadas sobre el pecho, y sus pies. Una vez amordazado e inmovilizado el propietario del bar, procedieron a forzar las máquinas recreativas allí instaladas, y a apoderarse de la recaudación de las mismas que ascendía a 800 euros. Se apoderaron asimismo del móvil, reloj de oro, cadena de oro y dos anillos tipo sello que llevaba José Daniel en el momento del asalto.

			Como consecuencia de los hechos indicados se produjo el fallecimiento de José Daniel, señalando las médico forenses como causa de su muerte una arritmia cardiaca secundaria a la cardiopatía isquémica, desencadenada por la situación de stress y pánico (las lesiones, la mordaza, etc.), que aumenta la demanda de oxígeno; y por la obturación de los conductos respiratorios que impedía la entrada de aire adecuada, al estar obturada la entrada por la boca y contener la nariz líquido. José Daniel, de 73 años de edad, padecía una arterioesclerosis coronaria que unida a la anoxia (falta de oxígeno) producida por la introducción en la boca del calcetín y el sellado de la misma mediante la cinta adhesiva provocó la arritmia cardiaca y el edema pulmonar que causaron su fallecimiento25.
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							Tipo subjetivo: imprudencia y dolo eventual.

						
							
							Arts. 138, 139, 140, 142

						
					

					
							
							Autoría y participación: complicidad omisiva.

						
							
							Arts. 27 ss.

						
					

					
							
							Concurso de leyes y de delitos.

						
							
							Arts. 8, 73 ss.

						
					

				
			

			Caso práctico n.º 2

			Ignacio, mayor de edad, sin antecedentes penales y con una ligera disminución de la capacidad de conocer y discernir el valor de sus actos y de inhibir sus impulsos, se acercó a la sucursal de un banco con la intención de discutir sobre un contrato de un seguro y entrevistarse con el responsable de dicha oficina, Benjamín. Al no conseguir que éste accediera a sus pretensiones sobre el asunto que le preocupaba, salió de la sucursal y se dirigió a su vehículo donde guardaba un bote de cristal, de unos 50 centilitros que contenía gasolina. Con la intención de acabar con la vida del responsable con el que antes había discutido —o al menos despreocupándose totalmente de lo que le pudiera suceder al no poder controlar los resultados de su acción—, le roció de gasolina desde la cabeza a los pies, y encendió una cerilla que lanzó a Benjamín, si bien se apagó en el trayecto. Posteriormente sacó apresuradamente otras dos cerillas que no llegaron a encenderse al abalanzarse Benjamín contra Ignacio, el cual tras un forcejeo huyó apresuradamente de la sucursal bancaria, poniendo los hechos en conocimiento del alguacil del pueblo que rápidamente avisó a la Guardia Civil, que procedió a detenerlo26.
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							Tentativa y consumación.
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							Concurso de leyes y de delitos.

						
							
							Arts. 8, 73 ss.

						
					

				
			

			Caso práctico n.º 3

			Fernando, de nacionalidad albanesa, intentó ver a su pareja que trabajaba en un pub, sin que le fuera permitida la entrada al local. Ante esta situación, volvió a intentar entrar en el local más tarde, portando una pistola del calibre 9 mm, cargada con munición apta para su disparo.

			Al ver a su mujer con un amigo, Juan, Fernando se dirigió a él, encañonándole con el arma reseñada, lo que dio lugar a que se iniciara un forcejeo entre ambos, en el curso del cual Fernando, con el ánimo de acabar con la vida de Juan o, cuando menos, aceptando el resultado previsible de su muerte, intentó en todo momento apuntarle con la pistola llegando a efectuar cuatro disparos, ninguno de los cuales alcanzó su objetivo. Finalmente, y como consecuencia del forcejeo, ambos cayeron sobre un vehículo, momento en el cual Fernando propinó a Juan un golpe en la cabeza con la culata de la pistola, lo que provocó que este último comenzara a sangrar de forma abundante por la cabeza, huyendo Fernando a continuación27.
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							Tipo subjetivo: imprudencia y dolo eventual.

						
							
							Arts. 138, 139, 140, 142

						
					

					
							
							Tentativa y consumación.

						
							
							Arts. 15 ss.

						
					

					
							
							Concurso de leyes y de delitos.

						
							
							Arts. 8, 73 ss.

						
					

				
			

			Caso práctico n.º 4

			Macarena y Luis, casados, tenían en común una hija, Esperanza. Macarena venía siendo objeto de malos tratos habituales. Al no poder soportar la situación, manifestó su deseo de irse del hogar y trasladarse a vivir fuera de España, por lo que Luis le retiró el pasaporte y la documentación.

			En un episodio, Luis encerró a Macarena en el domicilio familiar y se guardó todos los juegos de llaves existentes en la casa. Atemorizada porque su esposo pudiera acabar con su vida y la del feto que gestaba, quiso poner fin a la situación, escapándose del domicilio, sin que viera mas posibilidades para ello que la de hacerlo saltando por alguna de las ventanas. Aprovechando un instante en que Luis la dejó sola, se colocó sobre el alféizar de la ventana del cuarto de baño para, desde allí, alcanzar algún otro lugar del que escapar, pero debido a su peso y a su estado avanzado de gestación (ocho meses) cayó, falleciendo de inmediato.

			Luis fue consciente en todo momento de la situación de desesperación en la que había colocado a su esposa, y de que ella quería escapar de la casa de cualquier modo28.
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			Caso práctico n.º 5

			Ernesto era propietario de un estanco y recibió la llamada de un conocido, Máximo, para recoger en la vivienda de aquél un pedido voluminoso de tabaco. Máximo lo esperaba con dos amigos suyos, Isaías y Valeriano, que se hallaban escondidos. Tras abrir la puerta, entraron Máximo y sus dos amigos, que sometieron a Ernesto a una brutal paliza con la intención, no solo de sustraerle los billetes que solía llevar en la cartera y el tabaco que guardaba en la casa, sino de que les desvelase el lugar en el que guardaba el dinero que recaudaba diariamente en su establecimiento.

			Para ello, tras hacerle caer al suelo en la cocina de la casa, le propinaron golpes de tal intensidad que le provocaron la fractura completa del cuerpo mandibular en el lado derecho, lo arrastraron por el pasillo y lo llevaron al dormitorio que no estaba cerrado con llave, el cual carecía de ventana hacia el exterior. Una vez en esta habitación, le realizaron varios cortes con arma blanca en el hemisferio facial derecho a la altura de la mejilla así como a nivel supraciliar y submandibular derecho, causándole sangrado profuso. Asimismo, le propinaron patadas y puñetazos con tal virulencia e intensidad que causaron manchas de proyección de sangre por la habitación. Durante la paliza, los tres amigos se iban turnando, oteando uno de ellos en ocasiones por la ventana por si eran descubiertos.

			Los puñetazos propinados le fracturaron el arco costal anterior de sexta costilla izquierda en tercio medio cercano a unión esternal a la altura del corazón así como lesión periorbicular izquierda directa que causó cefalohematoma subperióstico a nivel parieto-occipital izquierdo con infiltración hemática en músculo temporal izquierdo, lo que produjo hemorragia subaracnoidea en hemisferio cerebral izquierdo y finalmente, tras larga agonía y sangrado profuso, se produjo la muerte de Ernesto.

			Tras verlo inconsciente, Máximo dijo a sus acompañantes: «¿qué hacemos?, ¡le hemos matado!», y con el ánimo de obtener un beneficio patrimonial ilícito, se hicieron con una cantidad indeterminada de cajetillas de tabaco y de dinero, como mínimo de 700 euros. A sabiendas de las condiciones de Ernesto, lo abandonaron en el lugar, dejándolo incluso sin teléfono móvil del cual le despojaron durante la agresión.

			Tras los hechos, Máximo, Isaías y Valeriano se dirigieron a un pub donde consumieron alcohol y se ocultaron en el piso de una amiga durante días hasta que fueron detenidos por la policía29.

			
				
					
					
				
				
					
							
							CUESTIONES A ANALIZAR

						
							
							ARTÍCULOS CP
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							Tipo subjetivo: imprudencia y dolo eventual.

						
							
							Arts. 138, 139, 140, 142

						
					

					
							
							Autoría y participación.

						
							
							Arts. 27 ss.

						
					

					
							
							Concurso de leyes y de delitos.

						
							
							Arts. 8, 73 ss.

						
					

				
			

			Caso práctico n.º 6

			Angelina caminaba por la calle cuando se le acercó por la espalda un hombre desconocido que sacó de entre sus ropas un cuchillo de unos 2 centímetros de ancho de hoja y más de 13 centímetros de longitud, y acto seguido le asestó una puñalada en la zona lumbar, causándole un herida inciso punzante profunda que afectó al riñón derecho, hígado y vena aorta. Al sufrir la agresión Angelina se giró hacia su agresor e inmediatamente echó a correr asustada. El agresor se dio a la fuga.

			Ya en su casa, al percatarse Angelina de que la herida sangraba de forma moderada, dio aviso al servicio de urgencias médicas, y posteriormente fue trasladada al hospital. Allí la paciente fue asignada al Dr. Raúl, especialista en Cirugía y Aparato digestivo, quien efectuó una exhaustiva exploración física de Angelina. El examen de la herida con una cánula detectó una profundidad de solo 5 centímetros, al estar ubicada en una zonal lumbar con superposición de planos. Tras ordenar la realización de un TAC abdominal, una analítica de sangre, la toma de tensión arterial, y el control periódico por parte personal sanitario auxiliar, así como comprobar que la herida ya no sangraba externamente, el doctor colocó un drenaje y decidió adoptar un tratamiento conservador no quirúrgico hasta que tuviera los resultados de tales pruebas. Ya con los resultados en su poder, decidió continuar con el tratamiento conservador por estimar que resultaba innecesaria y contraindicada cualquier intervención quirúrgica urgente.

			Angelina sufrió un vómito bilioso y una progresiva palidez facial, con hipotensión arterial y taquicardia así como un agudo dolor en el abdomen derecho, por lo que Raúl ordenó que se efectuara una segunda transfusión de hematíes, a pesar de lo cual la paciente no evolucionó satisfactoriamente. Ante esta situación el medico decidió no esperar más y ordenó que se preparara el quirófano para practicar una laparotomía así como avisar al urólogo por si era necesario extirpar el riñón. En el quirófano se constató que además de la lesión renal ya detectada, Angelina sufría una segunda lesión asociada, consistente en laceración del hígado, que le había provocado un gran hematoma retro-peritoneal. A pesar de las maniobras quirúrgicas utilizadas para cortar dicha hemorragia y suturar la herida, la paciente entró en shock hipovolémico con parada cardiorrespiratoria irreversible, lo que le produjo la muerte. El índice estadístico de mortalidad en esta clase de laparotomías es del 85 al 90 por 10030.

			
				
					
					
				
				
					
							
							CUESTIONES A ANALIZAR

						
							
							PRECEPTOS DEL CÓDIGO PENAL

						
					

					
							
							Tipo objetivo: relación de causalidad e imputación objetiva.

						
							
					

					
							
							Tipo objetivo. Dolo directo y dolo eventual.

						
							
							Arts. 138, 142
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			Caso práctico n.º 7

			Vicente, tras su implicación en un accidente de tráfico de carácter leve, se vio perseguido e increpado por varios individuos ocupantes del otro vehículo al que había rozado, ante lo cual se dirigió hacia las dependencias del Cuartel de la Guardia Civil, en el que encontraban destinados ocho agentes: Serafín, Teniente y Jefe del Puesto, los funcionarios Pedro Miguel, Imanol, Elisa, Santiago, Antonio, Miguel Ángel, y el funcionario en prácticas, Eloy, así como Plácido.

			Antes de presentarse en el Acuartelamiento de la Guardia Civil, Vicente había consumido cocaína y bebidas alcohólicas que le produjeron un «delirio agitado», que ya se manifestaba en su fase inicial cuando entró en el Acuartelamiento. Vicente requirió ayuda manifestándoles que le venían persiguiendo, que le querían matar y que había consumido «de todo». Los guardias civiles le indicaron que permaneciese dentro de las dependencias para evitar un enfrentamiento con sus perseguidores, y hasta tanto llegase una dotación de la Policía Local que le practicaría la prueba de alcoholemia. Sin embargo Vicente intentó marcharse, lo que produjo un intenso forcejeo con los agentes mencionados, debido a la fuerte resistencia que éste oponía. Ya dentro de las dependencias, a las que Vicente había entrado en un estado más calmado, se ordenó su detención como autor de un presunto delito de desobediencia y resistencia a agentes de la autoridad, acordando el teniente que le colocaran los grilletes en las muñecas, y se procedió a la lectura de sus derechos, acta que no firmó.

			Con la situación más tranquila y controlada, el teniente Serafín regresó a su domicilio. Mientras tanto, los agentes Imanol, Santiago, Elisa, Antonio y Eloy se dispusieron a trasladar a Vicente en un vehículo mampara hasta el Centro de Salud situado próximo al Cuartel, a fin de ser sometido al reconocimiento médico de todo detenido, y después hasta la Policía Local, al no contar con calabozos el Acuartelamiento. Cuando procedían a introducirlo en el referido vehículo, volvió a producirse un episodio de violencia y activa resistencia por parte de Vicente, que se negó a entrar en el coche, iniciándose un intenso forcejeo entre él y los citados agentes.

			En ese episodio de violencia Elisa sufrió un aplastamiento del dedo con la puerta del coche, por lo que se retiró a realizarse una cura.

			Mientras tanto hizo acto de presencia otra vez el teniente Serafín, que portaba en la mano derecha una defensa extensible de su propiedad, no reglamentaria, al no formar parte de la dotación del Cuartel, y en la mano izquierda una defensa eléctrica. La utilización de este tipo de defensas había sido retirada en agosto de 1995 de la Guardia Civil.

			Instantes después Serafín ordenó a sus subordinados que se retiraran de Vicente, cosa que hicieron. Mientras Vicente estaba en el suelo, Serafín extendió la defensa que portaba prevaliéndose de su condición, y de forma innecesaria y en actitud denigrante y de prepotencia hacia el detenido, si bien, pretendiendo, sobre todo, que cesase en su resistencia y que quedase inmovilizado. Con dicha defensa golpeó en distintas zonas el cuerpo de aquél, así como le presionó en varias ocasiones con la punta de aquélla en la zona lateral izquierda del tronco, produciéndole diversas equimosis, hasta un total de ocho. Igualmente realizó un par de toques en el cuerpo con la defensa eléctrica que no produjeron quemaduras en la piel, pero sí en la parte posterior de la camisa, en dos puntos de pequeña extensión.

			Al mismo tiempo, Elisa, que había regresado de realizarse la cura del dedo, golpeó a Vicente con su defensa, de forma rápida e inesperada varias veces a la altura de las piernas, produciéndole equimosis y erosiones en la pierna izquierda, y erosiones a nivel de fémur derecho.

			Los restantes agentes acusados, Santiago, Imanol, Antonio y Eloy, que se encontraban alrededor del cuerpo de Vicente, no pudieron hacer nada para impedir estas inesperadas y breves agresiones, no tanto por la orden dada por el teniente de que se apartasen sino, sobre todo, por la rapidez en que se produjeron los golpes y los toques de presión, que se realizaron en breves instantes, cuya intensidad, por ello, y por no quedar ninguna marca inmediata en el cuerpo, difícilmente podían conocer los citados agentes. A ello se sumaba la situación de confusión existente, puesto que Vicente no dejaba de dar patadas y de revolverse en el suelo, y algunos de esos agentes habían sido lesionados por el detenido.

			Posteriormente, mientras se pedía asistencia médica, el teniente y los agentes que continuaban en el Acuartelamiento observaron que Vicente parecía haberse tranquilizado, percatándose instantes después de que el cuello del detenido tomaba un color amoratado, y parecía haber perdido el conocimiento y el pulso. Inmediatamente le dieron la vuelta, colocándolo en posición decúbito supino, y le quitaron los grilletes de las manos y el lazo de los pies. Pedro Miguel comenzó a efectuarle masajes en la zona del corazón, intentando reanimarle, lo que estuvo realizando hasta que apareció la ambulancia del Centro de Salud, con el médico y el enfermero, que no pudieron salvarle la vida.

			La causa inmediata del fallecimiento de Vicente fue una insuficiencia cardiorrespiratoria causada por una reacción adversa a drogas de abuso, en concreto al consumo previo de cocaína, que le provocó un «delirio agitado», con un aumento de catecolaminas o «tormenta energética». Ese aumento pudo verse favorecido por otros factores, bien el carácter orgánico del propio fallecido, bien ambientales, bien estresantes, como los derivados del accidente de tráfico o de la propia detención, pero sin que en ningún caso estos factores, si no hubiese existido «ese delirio agitado», habrían abocado al fallecimiento, no siendo tampoco necesarios tales factores para que dicho «delirio» desembocase en la muerte de Vicente31.
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			Caso práctico n.º 8

			Simón se encontraba reparando un automóvil en una calle cuando pasó conduciendo su coche Cristóbal, a quien Simón reprochó airadamente que circulara a excesiva velocidad. Al oírlo, Cristóbal detuvo su vehículo y se apeó, aproximándose a él, suscitándose entre ambos un enfrentamiento verbal al que pronto se sumó Miguel, hermano de Simón. En un momento dado, Cristóbal, que lucía en los dedos varias sortijas tipo sello, propinó un fuerte puñetazo en el lado izquierdo de la cabeza a Miguel, haciéndole caer al suelo con la cara ensangrentada.

			Bien durante el curso de la caída o en su impacto contra el suelo, Miguel sufrió, además de una herida incisa en el primer dedo del pie derecho, un profundo corte en la cara palmar de la articulación interfalángica del dedo pulgar de la mano derecha, que dejaba al descubierto el hueso, y luxación dorsal de esa misma articulación.

			Miguel fue inmediatamente trasladado al centro de salud de la localidad donde, además de las dos heridas incisas, le fueron apreciadas múltiples heridas en la cara, situadas en la zona frontal izquierda y erosiones superficiales en hombro, codo y rodilla izquierdos. La herida del dedo pulgar requirió intervención quirúrgica, con limpieza y cierre de la herida, reducción de la luxación e inmovilización con férula metálica, con prescripción de cobertura antibiótica y de antiinflamatorios no esteroideos.

			La evolución de la lesión fue tórpida, a causa de infecciones y sobreinfecciones por Klebsiella pneumoniae, Enterobacter cloacae y Enterococcus faecium, bacterias todas ellas de contagio típicamente hospitalario, aunque al menos la última puede ser transmitida por animales de compañía, como un perro enfermo al que cuidaba Miguel. Esas infecciones obligaron a varias intervenciones quirúrgicas adicionales, que concluyeron con la amputación completa de la falange distal del dedo herido. De no haberse producido estas complicaciones, las lesiones se estima que éstas habrían curado sin secuelas en quince días, todos ellos de impedimento32.
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V. TIPO SUBJETIVO DEL DELITO

			
A) DOLO E IMPRUDENCIA


			Caso práctico n.º 1

			Rosendo era médico especialista en anestesia y reanimación en un Hospital. Era portador del virus de la hepatitis C, genotipo 1a, cuanto menos desde finales del año 1988. Durante distintas intervenciones quirúrgicas o estancias en la U.C.I. contagió con dicho virus hasta 275 personas, resultando fallecidas 4 de ellas. Rosendo había utilizado para sí parte del material de anestesia o sedación destinado después a sus pacientes33.
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			Caso práctico n.º 2

			Marisa y Clara acudieron a una macrofiesta celebrada con motivo de Halloween en un pabellón multiusos municipal. La pista estaba absolutamente masificada debido al sobreaforo provocado por la venta de entradas en número muy superior al permitido, lo cual fue realizado por el promotor Marcos. En un momento dado, se produjo una enorme avalancha de personas en el pasillo, encontrándose cerrados al tránsito de los asistentes cinco de los ocho vomitorios, por los que el público podía salir de la pista hacia el anillo que circundaba la misma o hacia las escaleras para dirigirse a plantas superiores, conforme a las instrucciones dadas por Luis y Jacinto, jefes de seguridad. En dicha pista, ya absolutamente colapsada, habían entrado miles de personas en un período de tiempo aproximado de unos 28 minutos, lo que provocó una sensación tremenda de agobio de los jóvenes que allí se encontraban. El intento de salir por el vomitorio central del sector A, uno de los tres únicos que estaban abiertos en ese momento, produjo que el gran número de jóvenes que estaban en el interior del vomitorio perdiera el control y cayeran unos encima de otros, produciéndose en pocos segundos una montaña de personas en la que los de abajo llegaron a tener hasta siete u ocho personas encima, como fue el caso de Marisa y Clara.

			Marisa y Clara sufrieron parada cardiorrespiratoria y fueron rescatadas del vomitorio por asistentes al evento y controladores de acceso al exterior del pabellón, avisando las personas que las auxiliaron a los servicios médicos del Samur para que las atendieran.

			Mientras llegaban dichos servicios médicos, fueron trasladadas a la enfermería del pabellón donde se celebraba la fiesta. Allí se encontraban los médicos del servicio sanitario del evento, Luciano y Federico, quienes lejos de actuar con rapidez y hacer todo lo que estaba a su alcance, diagnosticaron que las jóvenes se encontraban en situación de parada cardiorrespiratoria sin proceder a practicarle una adecuada reanimación cardiopulmonar para intentar que se recuperaran.

			Ni Luciano ni Federico hicieron transferencia a los facultativos del Samur de las tres pacientes dándoles los datos de sus estados y asistencia prestada, y Luciano, responsable del servicio, no colaboró con el primer equipo del citado servicio de emergencia en el cuidado de las pacientes hasta la llegada de más técnicos. Ninguno de los dos doctores elaboró posteriormente informe médico de su intervención.

			Marisa y Clara fallecieron como consecuencia de las gravísimas lesiones padecidas en el aplastamiento sufrido en el vomitorio. Si bien la falta de la adecuada asistencia médica que debieron prestar los doctores Luciano y Federico aumentó la posibilidad de que las jóvenes no pudieran recuperarse de las lesiones sufridas, no resulta acreditado, que en el supuesto de que les hubieran prestado una asistencia correcta las fallecidas hubieran podido salvar su vida34.
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			Caso práctico n.º 3

			Augusto, nacido en Guinea Conakry, Mario, nacido en Gambia, y Cesáreo, nacido en Mauritania fueron interceptados por la Guardia Civil cuando arribaban a la costa a bordo de una embarcación de madera que éstos patroneaban y en la que transportaban, a cambio de dinero, a cuarenta y seis varones de origen subsahariano, estando éstos indocumentados, con la finalidad de introducirlos irregularmente en territorio español. Augusto, Mario y Cesáreo no habían provisto al resto de los ocupantes de la embarcación de chalecos salvavidas ni de la suficiente agua y comida para garantizar su seguridad y subsistencia durante la travesía, motivo por el cual se produjo el fallecimiento de dos de los inmigrantes que viajaban a bordo de la citada patera35.
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			Caso práctico n.º 4

			Esteban, funcionario del Cuerpo de la Policía Local, franco de servicio en ese momento, se encontraba en el interior de su vehículo particular en compañía de unos familiares. En un momento dado creyó observar cómo dos personas introducían a la fuerza a una tercera en el interior de un vehículo que conducía Lucio. Ante tal situación, decidió ponerlo en conocimiento de sus compañeros a través de la emisora central que utiliza la Policía Municipal, y cambiar su destino inicial para perseguir al citado vehículo.

			A la vez que iniciaba la persecución iba informando a la emisora de la Policía Local del trayecto que seguía. El policía franco también comunicó que varias personas ocupaban los asientos traseros y que una de ellas iba siendo agredida por otra u otras. Como consecuencia de dichas informaciones, varios vehículos de Policía Local emprendieron el mismo trayecto con la finalidad de alcanzar al vehículo que ocupaba su compañero franco de servicio y al vehículo al que éste último perseguía.

			Una vez que el vehículo perseguido llegó a la ciudad fue avistado de nuevo por los vehículos policiales, cuyos agentes ya pudieron comprobar que solo dos personas, conductor y copiloto, ocupaban los asientos delanteros del vehículo, sin que apareciera nadie ocupando su parte trasera. Ante la orden de alto, el vehículo huyó, circulando en sentido contrario al autorizado. Al alcanzarlo un vehículo policial, el policía bajó del coche y consiguió agarrar la manilla de apertura de la puerta del conductor mientras profería la expresión «alto policía» que desoyó su conductor, que con la maniobra de marcha atrás dio lugar a que el citado agente se desplazara hacia atrás y cayera al suelo.

			En esos momentos, otros tres agentes, portando sus armas reglamentarias desenfundadas, montadas y sin el seguro puesto, y cuando el vehículo conducido por Lucio ya se había introducido en otra calle realizaron numerosos disparos contra dicho vehículo con objeto de impedir su huida, siendo conscientes del grave riesgo que entrañaba su acción que podía alcanzar mortalmente a los ocupantes del vehículo. Mientras unos disparos impactaron en la parte baja del mismo, otros lo hicieron en su interior, constando que al menos tres de ellos se introdujeron por la parte trasera media alta del vehículo a una altura de 0,95, 0,98 y 105 centímetros del suelo respectivamente, y que otro disparo impactó a la parte superior, contra el techo del coche.

			Se realizaron trece disparos, alcanzando uno de los fragmentos a Lucio, que resultó herido, falleciendo el otro acompañante en el acto. Tras detenerse el vehículo los agentes observaron que toda la parte trasera estaba ocupada por unas cajas de herramientas de grandes dimensiones, sin que en el interior del vehículo o en poder de sus ocupantes, se encontraran otros elementos, instrumentos o armas que hubieran podido utilizar los perseguidos36.
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			Caso práctico n.º 5

			Rosario se encontraba en su domicilio junto con su hija Clara de diez años de edad, que dormía en su cama. Rosario prendió fuego al colchón de la cama de la niña, con el peligro no solo para la vida de ésta sino también para el resto de los ocupantes del inmueble. Cuando llegó la policía desalojó la vivienda, y preguntó a Rosario si quedaba alguien más dentro, a lo que contestó tranquila que quedaba su hija, pero sin decir el lugar. Rosario se limitó a contemplar con absoluta tranquilidad cómo los bomberos extinguían el incendio.

			Clara fue encontrada muerta por los bomberos.

			Rosario actuó con sus facultades intelectivas y volitivas levemente disminuidas debido al trastorno de personalidad histriónico que padece, agravado por la depresión leve que le aquejaba en la fecha de los hechos37.
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			Caso práctico n.º 6

			Jacinto, mayor de edad, siendo portador del virus VIH desde hacía muchos años, por cuya enfermedad había venido siguiendo diversos tratamientos, inició una relación sentimental con Bárbara, también mayor de edad, a la que en ningún momento contó tal circunstancia y con la que llegó a convivir en el domicilio de él.

			Durante la relación sentimental, Jacinto mantuvo con Bárbara varias relaciones sexuales y, a pesar de la infección que padecía, y la alta probabilidad de contagio de la misma por transmisión sexual, no utilizó en dos de tales ocasiones preservativo ni protección de ninguna clase, hasta que, ya en el último mes, le informó de la enfermedad, aunque asegurándole que acababa de enterarse del contagio. Fue entonces cuando le sugirió que se realizara también las pruebas en un Centro Sanitario, a lo que ella accedió, arrojando la prueba un resultado positivo. El conocimiento del contagio provocó asimismo en Bárbara trastornos adaptativo de tipo depresivo38.
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			Caso práctico n.º 7

			Segismundo colocó un artefacto explosivo compuesto por tres botellas de gas «Campingaz» en la puerta de la vivienda propiedad de su madre Salome y las hizo explosionar, mediante la combustión de un mecanismo acelerante. Segismundo era consciente de que las llamas se extenderían al resto del inmueble, lo que efectivamente ocurrió, primero en la planta baja del edificio y después en la planta primera y en zonas comunes, lugares a donde el fuego se propagó rápidamente. Segismundo sabía perfectamente que en el edificio vivían personas.

			La policía tuvo que personarse para desalojar y poner a salvo a las personas que vivían y ocupaban el edificio, y los bomberos tuvieron que intervenir para sofocar el fuego, el cual provocó daños, por importe de 3.314,42 euros39.

			
				
					
					
				
				
					
							
							CUESTIONES A ANALIZAR

						
							
							ARTÍCULOS CP

						
					

					
							
							Tipo subjetivo: imprudencia y dolo eventual.

						
							
							Arts. 138, 139, 140, 142, 266, 351

						
					

				
			

			Caso práctico n.º 8

			Laura, Juan y Julián, puestos previamente de acuerdo, se dirigieron al Bar «L» con la intención de robar, para lo cual Juan llevaba una escopeta. Los tres se trasladaron al lugar en un ciclomotor, conviniendo en que Laura entraría en el establecimiento y permanecería allí mientras los otros sujetos esperarían en las inmediaciones del local hasta que Laura les diese la señal oportuna para que entraran y exigieran al dueño la entrega de la recaudación. Alrededor de la una de la madrugada Laura entró en el establecimiento en el que aún se hallaban clientes y pidió una consumición y varias bebidas con hielo para llevar. Cuando se apercibió de que los últimos clientes se disponían a marcharse salió del local, dejando sobre el mostrador la bolsa con la compra realizada. Entonces se dirigió a una cabina telefónica situada a escasos metros, desde la que simuló realizar una llamada, e hizo señas desde ella a Juan y Julián para que acudiesen al bar.

			Una vez dado el aviso, y cuando ya los últimos clientes habían abandonado el local, Laura volvió a entrar en el mismo, recogió la bolsa con la compra realizada y se dirigió a la puerta para salir, siendo seguida por el titular del establecimiento, Landelino, que pretendía cerrar la puerta. En ese momento Julián, seguido a corta distancia por Juan, exigió a Landelino que le entregase el dinero, al tiempo que le encañonaba con el arma a corta distancia.

			Landelino reaccionó de forma instintiva intentando apartar el arma y cerrar la puerta. Su movimiento provocó a su vez la reacción instintiva de Julián, que al aferrar la escopeta oprimió el gatillo, de forma que disparó el arma y alcanzó a Landelino en la cara, lo que le provocó la muerte instantánea.

			Ante el ruido de la detonación que podía alertar a vecinos y personas que circulasen cerca del local, los sujetos se dieron inmediatamente a la fuga sin lograr llevarse botín alguno40.
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			Caso práctico n.º 9

			La pastelería «M» elaboró cocas de crema en las que se advirtió presencia de «salmonella enterica serotipo enteriditis fagotito 6», cuyo consumo provocó una toxiinfección alimentaria que afectó a unas 1.435 personas, de las cuales 117 requirieron ingreso hospitalario.

			En cuanto a la elaboración del producto, en el acta de inspección se puso de manifiesto que la cocción de la crema no se efectuó en el obrador de la pastelería sino en un rincón del almacén no adecuado para esa finalidad y en aros periféricos con la puerta abierta que daba a un patio interior, careciendo de tela mosquitera. Igualmente los inspectores tomaron muestras biológicas a los tres manipuladores de alimentos que trabajaban en la fecha de los hechos en el obrador, comprobando que los tres consumieron crema durante los días anteriores41.
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			Caso práctico n.º 10

			Romualdo, mayor de edad y sin antecedentes penales, coincidiendo con algunos problemas derivados de su separación matrimonial, se trasladó al domicilio en el que residía, sin compañía alguna desde que fallecieron los padres de ambos años atrás, su hermana Mariana.
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